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【教学总目标】
   1.能在语境中正确认读生字“匠、兵、击、敌、深、挡、撞、愁、备、支、军”，并能在老师的指导下正确描写“匠、击、敌、备”四个生字，认识部首“匠字框”；能在阅读中理解“水深流急、发愁、追击”的意思。
   2.能正确朗读课文，抓住诸葛亮遇到困难的句子，读出感受；并在老师的指导下知道诸葛亮想了几种方法，每种方法的结果如何。
   3.通过学习课文，理解“三个小皮匠赛过诸葛亮”的含义，懂得人人都有聪明才智，人多智慧多的道理。

                         第一课时
【课前预习】
[bookmark: _GoBack]1.听课文录音，听清生字的读音，并圈出生字，标上小节号。
2.借助拼音读读课文，做到读准字音，不加字不漏字。
3.读完课文，想想诸葛亮遇到什么困难，想到什么办法，谁帮助他怎样过江。
【教学目标】
1.能在语境中正确认读生字“匠、兵、击、敌、深、挡、撞、愁、备、支、军”，并能在老师的指导下正确描写“匠”，认识部首“匠字框”；能在阅读中理解“水深流急、发愁、追击”的意思。
2.能正确朗读课文，抓住诸葛亮遇到困难的句子，读出感受；并在老师的指导下知道诸葛亮想了几种方法，每种方法的结果如何。
3.通过学习课文，理解“三个小皮匠赛过诸葛亮”的含义，懂得人人都有聪明才智，人多智慧多的道理。

【教学难点、重点】
1.能正确朗读课文，抓住诸葛亮遇到困难的句子，读出感受；并在老师的指导下知道诸葛亮想了几种方法，每种方法的结果如何。
2.通过学习课文，理解“三个小皮匠赛过诸葛亮”的含义，懂得人人都有聪明才智，人多智慧多的道理。
【教学过程】
一、人物导入，揭示课题。
1.出示诸葛亮图片，指名读“诸葛亮”要求读准字音，了解复姓。
2.出示课题，读好课题。
3.学习生字“匠”，注意三拼音、后鼻音，学习部首匠字框，理解“匠”的意思。
4.板书补全课题,再读课题。
说明：
    通过图片的导入，激发学习兴趣。认识诸葛亮，了解复姓。学习生字“匠”，认识新授笔画“匠字框”，理解“匠”、“皮匠”。明白诸葛亮是一个聪明过人的人，小皮匠是一个有着专门手艺的普普通通的人，为第5小节的学习埋下伏笔。
二、初读课文，整体感知
1.预习反馈，核对小节数。
2.出示自读要求：轻声读读课文，读准字音，读通句子，不加字，不漏字；边读边思，试着完成填空。
    三国时，诸葛亮带领士兵（追击敌人），可是（乌江）挡住了他们的去路。三个小皮匠帮助他们用（皮筏子）过了江。
3.交流反馈。
4.学习生字“兵、击、敌、挡”。
（1）兵   后鼻音，读好词语“士兵”
（2）击   拼读，注意字形，理解“追击”
（3）敌   拼读，交流识字方法
（4）挡   后鼻音，记字形，理解字义
（5）撞   拼读，注意翘舌音和后鼻音
说明：
    通过边读边思完成填空，了解事情的梗概。知道诸葛亮带领士兵遇到了困难，是小皮匠用牛皮筏子的方法帮助他们顺利过江。结合语境学习生字“兵、击、敌、挡”，读好词语“士兵”，理解 “追击”。在学习“挡”的过程中，通过提手旁大多表动作，帮助学生归类，引出另一个生字“撞”的学习。

三、了解课文内容，学习生字，读好课文
（一）学习第1小节，了解诸葛亮遇到的困难
1.自读第1小节，思考：诸葛亮遇到了什么困难？
2.生交流，随机学习生字“深”。
3.观看视频，理解“水深流急，礁石”，读好词语“水深流急”。
4.想象说话：在场的士兵看到这情景，有的说       ，有的说            ……
5.指导朗读诸葛亮遇到困难的句子。
说明：
    自学第1小节，找出诸葛亮遇到困难的词语“水深流急”、“礁石”，学习生字“深”，通过视频直观感受并理解“水深流急”、“礁石”，在理解基础上读好关键词“水深流急”,再通过想象说话进一步感受过江的困难之大，最后指导朗读。
（二）学习第2小节，了解诸葛亮想了什么办法，结果如何，感受过江难度之大。
1.指名读第2小节，思考诸葛亮想到了什么办法，结果怎样？
2.交流反馈。
⑴生评。
⑵交流：诸葛亮想到了什么办法，结果如何？
· 方法一：架人桥   水深流急   架不成
· 方法二：用竹筏    有礁石    撞坏了
3.结合板书，说话练习： 诸葛亮先，再，结果。
说明：
    在第1小节学习的基础上，指名读第2小节，读正确后交流诸葛亮想到的两个方法的结果和原因。通过说话训练加以梳理，进一步感受过江难度之大。
（三）学习第3.4小节，感受诸葛亮两次失败的心情，知道是小皮匠是怎么帮助诸葛亮过江的，体会人多智慧多的道理。
1.出示第3小节，学习生字“愁”。
 （1）读准字音，注意翘舌音。
 （2） 联系生活理解“发愁”。
2.师引读，了解贴布告的用意，揭布告的目的。
3.理解牛皮筏子的办法可以顺利过江的原因，随机学习生字。
（1）学习生字，备、支、军。
·  备  读准字音，读好词语“准备”
·  支  读准字音，注意翘舌音、整体认读音节，运用量词“支”
·  军  读准字音，复习ü见j两点不见规则
4.齐读第4小节。
说明：
    由上一环节的学习引出“发愁”，学习生字“愁”。结合字形、联系实际生活理解“发愁”；知道诸葛亮的第3个办法是“帖布告”，结果是小皮匠“揭布告”，也就是说明小皮匠想到了解决困难的妙计，结合语境学习生字“备、支、军”。知道这个妙计就是做皮筏子，结合图片理解为什么牛皮筏子可行，小皮匠为什么会想到这个办法。引出第5小节。
（四）学习第5小节，理解“三个小皮匠赛过诸葛亮”的含义。
1.结合板书回顾全文，理解“赛过”的意思。
2.联系实际感悟，“三个小皮匠赛过诸葛亮”的含义。
说明：
    理解“赛过”就是“超过”，通过回顾板书，总结梳理故事经过，并结合学生的现实生活，再一次提升对“三个小皮匠赛过诸葛亮”的理解。
四、写字拓展
1.范写“匠”。
2.学生描写，出示评价要求，同桌互评。
  评价要求：
（1）书写姿势正确   ★ 
（2）字体大小、位置合适  ★
（3）笔画正确  ★
（4）书写整洁、美观  ★
说明：
语文能力的养成，写字也是重中之重。“匠”字里有本课新授的部首“匠字框”，且学生书笔顺易错误，故作为重点指导书写。首先通过让学生观察老师的书写，再学生自己书写，书写前出示评价要求，教师在巡视中根据评价要求评价，课后同桌互拼，帮助学生养成良好的书写习惯。
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赛过
)【板书】  
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水深流急       架人桥       架不成
    礁石       用木筏       撞坏了
                 贴布告                   揭布告（皮筏子）     


【课后作业】
1.查字典，完成填空。
	要查的字
	部首
	去部首几笔
	页码

	挡
	
	
	

	备
	
	
	

	军
	
	
	



2.正确认读下面的词语，尤其是注意读准加点字的读音。
士兵    小皮匠    追击    撞坏   发愁  准备挡住

3.正确朗读课文，抓住诸葛亮遇到困难的句子，注意读出乌江水深流急，困难重重的情感。

4.把诸葛亮和小皮匠的故事试着讲给父母听，并收集和诸葛亮相关的其它小故事。

【课后作业评价表】
	评价要求
	自评
	家长评

	查字典
	正确，速度快
	
	

	
	书写字迹端正
	
	

	读词语
	读准字音
	
	

	
	声音适中、清楚
	
	

	读课文
	读准字音，不加字、不漏字、不改字，按标点停顿
	
	

	
	态度大方，吐字清楚
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	读出句子语气
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	说话
	内容正确
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	表达清楚、连贯
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	态度大方
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